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ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΟ ΚΕΝΣΡΟ ΦΤ΢ΙΚΩΝ ΕΠΙ΢ΣΗΜΩΝ – ΕΚΦΕ ΠΕΙΡΑΙΑ -ΝΙΚΑΙΑ΢ 

 

ΣΟΠΙΚΟ΢ ΠΡΟΚΡΙΜΑΣΙΚΟ΢ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢ EUSO 2012 
ΓΚΦΓ ΠΓΙΡΑΙΑ – ΝΙΚΑΙΑ΢ 

΢ΑΒΒΑΣΟ 26/11/2011 
«ΦΤ΢ΙΚΗ» 

 

΢χολείο:……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         1) ………………………………………………………………………………………. 

Ονομ/επώνυμα  μαθητών:       2) ……………………………….……………………………………………………… 

                                               3) ………………………………………………………………………………………. 

 
 

Με τη διεξαγωγή τησ ςυγκεκριμζνησ εργαςτηριακήσ άςκηςησ επιδιϊκουμε: 
Με τη βοήθεια τησ Άνωςησ και τησ Αρχήσ του Αρχιμήδη να καταςκευάςουμε αλκοολόμετρο ϊςτε να 
προςδιορίςουμε τουσ αλκοολικοφσ βαθμοφσ άγνωςτου αποςτάγματοσ. 
 
Επιςημάνςεισ από τη θεωρία 

Α. Όταν βυκίηουμε ζνα ςϊμα ςε υγρό, τότε το υγρό αςκεί ςτο ςϊμα δφναμθ θ οποία ονομάηεται άνωςθ. Η 
άνωςθ (Α) ζχει κατεφκυνςθ αντίκετθ του βάρουσ (Βςωμ.) του ςϊματοσ.  
 

Όταν το ςϊμα επιπλζει ςτο υγρό, τότε βρίςκεται ςε κατάςταςθ ιςορροπίασ 
και προφανϊσ ιςχφει: 

Α=Βςωμ.  = mςωμ.∙g      (1) 
 

Το μζτρο τθσ άνωςθσ είναι ίςο με 
Α=ρυγροφ∙g∙Vβυκ.        (2) 

 

( ρυγροφ θ πυκνότθτα του υγροφ, Vβυκ. ο όγκοσ του βυκιςμζνου τμιματοσ του 
ςϊματοσ και g θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ) 

Αν το ςϊμα που βυκίηεται είναι ζνασ κφλινδροσ τότε ο όγκοσ 
του βυκιςμζνου τμιματοσ του είναι:  

  Vβυκ.=S∙hβυκ.      (3) 

όπου S θ επιφάνεια τθσ βάςθσ του κυλίνδρου και hβυκ. το φψοσ του τμιματοσ του κυλίνδρου 
που ζχει βυκιςτεί. 

Συνδυάηοντασ τισ ςχζςεισ (1), (2) και (3), ζχουμε τελικά ότι θ πυκνότθτα του υγροφ δίδεται 
από τθ ςχζςθ: 
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Από τθν τελευταία ςχζςθ, είναι φανερό, ότι θ πυκνότθτα είναι ανάλογθ με το αντίςτροφο του 
φψουσ που βυκίςτθκε. Επομζνωσ θ γραφικι παράςταςθ 
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Β. Ο λεγόμενοσ αλκοολικόσ βαθμόσ είναι μονάδα μζτρθςθσ τθσ κατ' όγκο περιεκτικότθτασ(% v/v) αλκοόλθσ 
ςε διάφορα διαλφματα, καλοφμενα αλκοολοφχα. Ο αλκοολικόσ βακμόσ ςυμβολίηεται ομοίωσ με τουσ 
βακμοφσ κερμομζτρου (π.χ. 90°) και προςδιορίηεται από ειδικό εργαςτθριακό όργανο, το αλκοολόμετρο. Ο 
αλκοολικόσ βακμόσ φζρεται υποχρεωτικά με εμφανι ζνδειξθ ςε όλα τα διακινοφμενα ςτο εμπόριο 
αλκοολοφχα ποτά.  
Η πυκνότθτα των αλκοολοφχων ποτϊν εξαρτάται από τουσ αλκοολικοφσ βακμοφσ του ποτοφ (βλζπε 
διάγραμμα ςτθ τελευταία ςελίδα). Από το διάγραμμα μπορεί να προςδιοριςτοφν οι αλκοολικοί βακμοί ενόσ 
διαλφματοσ, αν γνωρίηουμε τθν πυκνότθτα του και αντίςτροφα.  
 

ΚΑΛΗ  ΣΤΧΗ 

 Α 
 

 

 

 

 

 

 

  

     Βςωμ                              

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%AC%CE%B4%CE%B1_%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%BA%CE%BF%CF%8C%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%BA%CE%BF%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%BA%CE%BF%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CF%87%CE%BF_%CF%80%CE%BF%CF%84%CF%8C
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Φφλλο εργαςίασ 
 

Σο «αλκοολόμετρο» του πειράματοσ ςασ αποτελείται από ζνα πλαςτικό καλαμάκι ςτο ζνα 
άκρο του οποίου ζχει ειςαχκεί μικρό βαρφ ςϊμα (κομμάτι μολφβδου) και ζχει ςφραγιςκεί από 
μονωτικό υλικό (πλαςτελίνθ). Στα  εςωτερικά του τοιχϊματα ζχει προςαρμοςκεί μικρι λεπτι 
μετροταινία που μετρά το φψοσ του, με το μθδζν ςτο κάτω ςφραγιςμζνο άκρο του. Για να λειτουργιςει 
πρζπει να κάνατε τθν παρακάτω διαδικαςία δθλαδι να το βακμονομιςετε. 
 

Όργανα και υλικά  

i. Έξι δοκιμαςτικοί ςωλινεσ με 

διαλφματα, γνωςτισ πυκνότθτασ.  

ii. Βάςθ ςτιριξθσ των 

δοκιμαςτικϊν ςωλινων. 

iii. Το «αλκοολόμετρο» 

iv. Ένα διαςτθμόμετρο 

v. Ένασ κανόνασ 

vi. Ένασ δοκιμαςτικόσ ςωλινασ με 

διάλυμα άγνωςτθσ πυκνότθτασ. 

 

Πειραματική διαδικαςία:  Βαθμονόμηςη του «αλκοολόμετρου» ςασ 

Λήψη πειραματικϊν μετρήςεων 

1. Για το καλαμάκι:  α) μετριςτε τθ μάηα του ςε gr με ακρίβεια πρϊτου δεκαδικοφ 

    β) μετριςτε τθ διάμετρό του ςε cm με ακρίβεια δεφτερου δεκαδικοφ 
 

   m=                 gr    d=                    cm            
 

2. Βυκίςτε το ‘καλαμάκι’ ςτο διάλυμα Α, περιμζνετε να ιςορροπιςει και ςθμειϊςτε τθν ζνδειξθ του 

βυκιςμζνου τμιματοσ ςε cm, με ακρίβεια πρϊτου δεκαδικοφ. Καταγράψτε τθν μζτρθςι ςασ ςτθ 2θ 

ςτιλθ του πίνακα 1. (Προςοχή το καλαμάκι να μθν ζρχεται ςε επαφι  με τα τοιχϊματα του ςωλινα) 

3. Να επαναλάβετε τθν διαδικαςία του βιματοσ 2 για όλα τα υπόλοιπα διαλφματα. 
 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 1 

1 
 

Διάλυμα 

2 
 

Υψοσ  h 
(cm) 

3 
 
1/h 

(cm-1) 

4 
Πυκνότητα 
διαλφματοσ   

(gr/cm3) 

A  
  

B  
  

Γ  
  

Δ  
  

Ε  
  

Ζ  
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Επεξεργαςία των πειραματικϊν δεδομζνων 

 

1) Συμπλθρϊςτε τθν 3θ ςτιλθ του πίνακα 1 υπολογίηοντασ το 1/h με ακρίβεια τρίτου δεκαδικοφ. 

2) Στθν 4θ ςτιλθ ςθμειϊςτε τισ τιμζσ τθσ πυκνότθτασ που αναγράφονται ςτισ ετικζτεσ των 

διαλυμάτων. 

3) Στο χαρτί μιλιμετρζ που ςυνοδεφει το φφλλο εργαςίασ βακμολογιςτε κατάλλθλα τουσ άξονεσ και 

τοποκετιςτε τα ςθμεία με τισ τιμζσ τθσ πυκνότθτασ των διαλυμάτων(ςτιλθ 4) ςε ςχζςθ με το 1/h 

(ςτιλθ 3). 

 Χαράξτε τθ καλφτερθ δυνατι ευκεία που περνά πλθςιζςτερα από το ςφνολο των ςθμείων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Από τθ πειραματικι ευκεία που ςχεδιάςατε, υπολογίςτε τθν κλίςθ αυτισ α και γράψτε τθ μονάδα 

μζτρθςθσ. 
 

 

 
 

α = Δρ/Δ(1/h) =……………… 
 

Σφμφωνα με τθ κεωρία τθσ 1θσ ςελίδασ τι εκφράηει θ κλίςθ αυτι; 
 

 

 

 

5) Σασ ζχει δοκεί δείγμα (Χ) από αλκοολοφχο ποτό (τςίπουρο).  

Βυκίςτε το ‘καλαμάκι’ και ςθμειϊςτε τθν ζνδειξθ του βυκιςμζνου τμιματοσ. 
 

h=…………………cm 
 

Από το διάγραμμα  (ρ -1/h) που καταςκευάςατε υπολογίςτε τθν πυκνότθτα του.  
 

ρ=…………… gr/cm3 

 

Από το διάγραμμα αλκοολικϊν βακμϊν-πυκνότθτασ  (Βο – ρ)   που ςασ δίνεται ςτο τζλοσ του φφλλου 

εργαςίασ, υπολογίςτε τουσ αλκοολικοφσ βακμοφσ του. 
 

Β=…………………ο 

ρ (gr/cm
3
) 

1/h (cm
-1

) 
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6) Σε ποιο από τα παρακάτω διαλφματα θ άνωςθ που δζχεται το ‘καλαμάκι’ είναι μεγαλφτερθ;  
 
 

 Στο διάλυμα Α 

 Στο διάλυμα Ζ 

 Στο διάλυμα Χ 

 Σε όλα τθν ίδια. Σθμειϊςτε το αντίςτοιχο πλαίςιο. 

 

7) Από τισ μετριςεισ μάηασ και διαμζτρου, που πραγματοποιιςατε ςτθν 1θ πειραματικι διαδικαςία, 

υπολογίςτε το πθλίκο mςωμ/S      (
2

4
dS    ) ο υπολογιςμόσ να γίνει ςε cm2  με ακρίβεια δεφτερου 

δεκαδικοφ) 

 

 

 

2
..........

m g

S cm


  

 

8) Να ςυγκρίνετε τθν παραπάνω τιμι με τθ κλίςθ τθσ ευκείασ που υπολογίςατε ςτο βιμα 4. Είναι 

ίςεσ; Που πιςτεφετε ότι οφείλονται οι τυχόν διαφορζσ τουσ; 

 

 
 

 

 

 

 

Β 
ο
 

ρ (gr/cm
3
) 
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Λύκειο:…………………………………………………………….. 

 

Αριθμός αλκοολομέτροσ;…………….. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗ΢Η ΣΗ΢ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ 
 

Μέηνεζε μάδαξ (2) θαη δηαμέηνμο (6 ή 2 με θακόκα)   *× 8  

Λήρε θαη θαηαγναθή ηςκ μεηνήζεςκ   * 12  

Κιίμαθεξ θαη βαζμμκόμεζε αλόκςκ γναθήμαημξ 12  

Τμπμζέηεζε πεηναμαηηθώκ ζεμείςκ θαη πάναλε εοζείαξ  15  

Υπμιμγηζμόξ ηεξ θιίζεξ 8  

Υπμιμγηζμόξ ηεξ ποθκόηεηαξ ημο άγκςζημο ογνμύ 10  

Υπμιμγηζμόξ ηςκ αιθμμιηθώκ βαζμώκ 10  

Απάκηεζε  ενώηεζεξ 6 10  

 Υπμιμγηζμόξ πειίθμο  m/s 7  

 Απάκηεζε ενώηεζεξ 9 8  

ΣΥΝΟΛΟ 100  

Με *  ε αλημιόγεζε θαηά ηε δηάνθεηα ηεξ πεηναμαηηθήξ δηαδηθαζίαξ   

 


